

## 宣教类：《文化—在宣教中缺少的一个环节》一李兰老师

书名：《文化—在宣教中缺少的一个环节》

作者：[美]丹尼·特格 (Dennis Teague)

出版社：福音证主协会

出版年份：2001 年

一开始就被本书的名字吸引—文化，正是在宣教中绝不可缺少的一个环节啊！这本书将从怎样的角度写文化在传福音上的重要性？谈民族文化的书不少，这本书的独特性又在哪里呢？

### 理论实践并重

翻开作者卷首语，得知他有实在的城市教会（美国）开荒牧养经验，也有在异文化发展中国家（菲律宾）的宣教实践，再看看他书后所罗列超过 60 本的参考书，目录内容编排、每章课后讨论练习题，让我对这本书有了初步信心：理论实践并重，或许可作宣教课程教材；即或当作一位宣教士的经验分享来读，也可以拓展自己的视野胸襟、思考境界。

### 胸怀普世的情操

不光是有感动作宣教士的主内家人，才要读宣教类的书籍，而是每个想有效传福音的人，都应该培养一种“胸怀普世、认识人文、心系天国”的情操。大至跨进一个新领域，小至和一个不认识的人好好相处，都需要文化适应。就是这个原因，触动我开始啃起这本书。

### 文化、宣教、本色化

“好吃！”这是我看完这本书的感觉。全书共有 9 章，头两章内容先从文化知觉、世界环境和宣教的重要谈起，而在第三、四章落入重点：介绍本色化和文化概念，举出具体例子和数据，提示人踏进新领域后，想传递信息、倡议改革、与人相处共事时，要留意的一些基本原则。在解说这些原则时，作者能介绍其他学科（如社会学、传播学、物理学、心理学）的技巧，可以怎样有效运用在传福音上，提供实际经验分享，所以很有说服力。

### 基督工人的提示

第五至七章提到在融入文化的过程中，容易犯的毛病、需要调整的心态、学习隐藏的语言、生活处境中合宜的关爱、真诚的尊重理解，是给每个基督工人的好提示。作者举的例子很真实，或许能解开你某些困惑。

### 教会发展的启发

最后，第八至九章展示了宣教士可以怎样体现文化理解，在圣经翻译和神学教育上发挥效力。其中第九章示范教授非洲、亚洲、拉丁美洲朋友们的方法，可能叫所有主日学老师眼睛发亮；提出神学本色化的优势和限制，又给研究教会发展的人一点启发。

这本书写作风格亲切谦卑、有人情味、生活化，非常实用。值得推介！

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。